	[image: ]
	Запиши в тетрадь

	[image: ]
	Выучи

	[image: ]
	Реши





Добрый день, уважаемый студент.
Внимательно изучите лекционный материал. Обязательно посмотрите видеоуроки по ссылкам. Согласно пиктограммам, запишите в свою рабочую тетрадь необходимые определения и термины. Выполните домашнее задание. Готовый результат Вашей работы (фото тетради) необходимо отправить на эл/почту 
216gruppa20@mail.ru  до 15.00 04.12.2020. 
Тема: Логарифмические уравнения и неравенства.
1. Посмотреть урок по ссылке и выполнить тренировочные задания:
https://resh.edu.ru/subject/lesson/4732/conspect/198841/ 
[image: ][image: ]2. Изучить конспект (выделенное маркером записать в тетрадь)
  Уравнение, содержащее неизвестное под знаком логарифма или в его основании, называется логарифмическим уравнением. 
	Простейшим логарифмическим уравнением является уравнение вида 
loga x = b.              (1)
Утверждение 1. Если a > 0, a ≠ 1, уравнение (1) при любом действительном b имеет единственное решение x = ab. 
	Пример 1. Решить уравнения: 
a) log2 x = 3, b) log3 x = -1, c) [image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log0x.gif]
	Решение. Используя утверждение 1, получим a) x = 23 или x = 8;
 b) x = 3-1 или x = 1/3; c) [image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log1x.gif]или x = 1. 
Следующие утверждения используются при решении логарифмических уравнений. 
Утверждение 2. Уравнение loga f(x) = loga g(x) (a > 0, a ≠ 1) равносильно одной из систем (очевидно, выбирается та система, неравенство которой решается проще) 
	[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	f(x) = g(x),
	 
	[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	f(x) = g(x),

	
	f(x) > 0,
	
	
	g(x) > 0.


Утверждение 3. Уравнение logh(x) f(x) = logh(x) g(x) равносильно одной из систем 
	[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	f(x) = g(x),
	 
	[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	f(x) = g(x),

	
	h(x) > 0,
	
	
	h(x) > 0,

	
	h(x) ≠ 1,
	
	
	h(x) ≠ 1,

	
	f(x) > 0,
	
	
	g(x) > 0.


	Нужно подчеркнуть, что в процессе решения логарифмических уравнений часто используются преобразования, которые изменяют область допустимых значений (ОДЗ) исходного уравнения. Следовательно, могут появиться "чужие" решения или могут быть потеряны решения. Например, уравнения 
f(x) = g(x) и loga f(x) = loga g(x) 
или  loga [f(x)·g(x)] = b и loga f(x) + loga g(x) = b 
вообще говоря, неравносильны (ОДЗ уравнений справа уже). 
	Следовательно, при решении логарифмических уравнений полезно использовать равносильные преобразования. В противном случае, проверка полученных решений является составной частью решения. Более того, необходимо учитывать и преобразования, которые могут привести к потере корней. 
1 Использование определения логарифма
Пример 1. Решить уравнения 
	a) log2(5 + 3log2(x - 3)) = 3, 
	c) log(x - 2)9 = 2,

	b) [image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log14x.gif]
	d) log2x + 1(2x2 - 8x + 15) = 2.


Решение. a) Логарифмом положительного числа b по основанию a (a > 0, a ≠ 1) называется степень, в которую нужно возвести число a, чтобы получить b. Таким образом, logab = c, b = ac и, следовательно, 
5 + 3log2(x - 3) = 23
или          3log2(x - 3) = 8 - 5, log2(x - 3) = 1.
Опять используя определение, получим 
x - 3 = 21, x = 5.
Проверка полученного корня является неотъемлемой частью решения этого уравнения: 
log2(5 + 3log2(5 - 3)) = log2(5 + 3log22) = log2(5 + 3) = log28 = 3. 
Получим истинное равенство 3 = 3 и, следовательно, x = 5 есть решение исходного уравнения. 
b) Аналогично примеру a) получим уравнение 
[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/logr0x.gif]
откуда следует линейное уравнение x - 3 = 3(x + 3) с решением x = -6. Сделаем проверку и убедимся, что x = -6 является корнем исходного уравнения. 
c) Аналогично примеру a) получим уравнение (x - 2)2 = 9. 
Возведя в квадрат, получим квадратное уравнение x2 - 4x - 5 = 0 с решениями x1 = -1 и x2 = 5. После проверки остается лишь x = 5. 
d) Используя определение логарифма, получим уравнение 
(2x2 - 8x + 15) = (2x + 1)2
или, после элементарных преобразований, 
x2 + 6x-7 = 0,
откуда x1 = -7 и x2 = 1. После проверки остается x = 1. 

2  Использование свойств логарифма
Пример 3. Решить уравнения 
	a) log3x + log3(x + 3) = log3(x + 24),

	b) log4(x2 - 4x + 1) - log4(x2 - 6x + 5) = -1/2

	c) log2x + log3x = 1

	

	


Решение. a) ОДЗ уравнения есть множество xЄ(0;+∞) которое определяется из системы неравенств (условия существования логарифмов уравнения) 
	[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	x > 0,

	
	x+3 > 0,

	
	x+24 > 0.


Используя свойство P2 и утверждение 1, получим 
		log3x + log3(x + 3) = log3(x + 24) 

	



		
	

	
	



	 

		[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	x(x + 3) = x + 24,

	
	x > 0,


	[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	x2 + 2x - 24 = 0,

	
	x > 0,



	
		         [image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t0x.gif]
	[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/t1x.gif]
	x1 = -6,

	
	
	x2 = 4,

	
	
	x > 0,



	


x=4.
	b)  Используя свойство P3, получим следствие исходного уравнения 
[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log19x.gif]
откуда, используя определение логарифма, получим 
[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log20x.gif]		или 
x2 - 4x + 1 = 1/2(x2 - 6x + 5),
откуда получаем уравнение 	x2 - 2x - 3 = 0 
с решениями x1 = -1 и x = 3. После проверки остается лишь x = -1. 
c) ОДЗ уравнения: xЄ(0;+∞). Используя свойство P5, получим уравнение 
[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log21x.gif]
[image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log22x.gif]
log2x(1 + log32) = 1,
откуда [image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log23x.gif]или [image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log24x.gif] или log2x = log63. Следовательно, [image: http://math.ournet.md/praktikum/logr/log25x.gif]

3  Использование замены, приведение к квадратному уравнению
	При решении логарифмических уравнений вида lоgа²x – lоg аx - с = 0 целесообразно использовать новую переменную, например, заменить lоg аx на переменную  t  (lоg аx = t). Рассмотрим  пример:
lg²x – lgx -12 = 0.
  	Пусть   lgx = t, тогда получим t² –  t – 12 = 0. Решая квадратное уравнение относительно t, получим корни   t1= -3, t2 = 4. Вернёмся к замене и определим значение исходной переменной x:
1) lgx = -3, x = , x = 0,001.
2) lgx = 4, x = , x =10000.
Ответ: 0,001;10000.
[image: ]3. Выполнить задачи для самостоятельного решения ( с решением!)
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